
Siker Szigetvári amatőrfilmes New Yorkban
A Broadway-n bernytatolt filmek már Londonban vannak

«

A stúdió: Hzenhaf négyzefméferes panelszoba
riába  sorolt, sa játos technika i 
m egoldású kísérleti film eket.

—  Én sohasem törekedtem  
az e la d l^ itó sá g ra . Igyekszem 
a magam ú tjá t já rn i. V o lt is 
elég bajom  a hazai zsűrikkel
—  m ondja Hanczik, a szigetvá­
ri ú j kórház portása.

New Yorkba a Soros A la p ít­
vány segítségével ju to tt e l. M á ­
jus első két hetét tö ltö tte  o tU
—  ötven d o llá rra l a zsebében.

—  A m ikor a fesztivál egyik 
fő  szervezője ezt m egtudta, 
nevetőgörcsöt kapott. Egy g ö ­
rög b a rá tjá n á l szerzett nekem 
lakást, az összes lakbér a n n y i' 
vo lt, hogy naponta  kétszer en­
ni ke lle tt adnom  a macskának
—  eleveníti fe l a nem tú l szív­
derítő  élményt.

Egyedül képviselte M agyar- 
országot a nemzetközi Super
8-as fórum on. ( Itt jegyezzük 
meg, hogy ez az a film es ka ­
tegória , amely jószerivel h a lá l­

ra van ítélve hazánkban. M a ­
ho lnap  sem film e t, sem tech ­
n ika i berendezést nem kapni 
hozzá.) Három  H ancz ik-film e t 
m utattak be a M illenn ium  mo­
z iban : a Kubust, a Jerikót, és 
az A lfá t. M indhá rm a t elkérte 
londoni vetítésre az angol 
am atőrfilm esek képviselője. A 
kü lfö ld i film eke t nem, csupán 
az am erika iaka t versenyeztet­
ték. így a siker még viszony- 
lagosabb, m intha zsűri é rtéke lt 
volna. Hanczik János remény­
kedik a fo ly ta tásban. London­
ban azonban biztosan nem 
lesz o tt: nincs pénze ú tik ö lt­
ségre.

S hogy mi m arad t New York­
ból? Fotók, d iák, film ek  tuca t­
ja i a  M odern Művészetek M ú­
zeumáról, a Brooklyn-hídról, az 
összefirká lt szemeteskocsikról. 
Egy következő film  m ozaikkoc­
kái.

H. J.

Hát ez nem m ent!

-  Szerettem volna fő isko­
lára  menni, de nem vo lt rá 
pénz, anyám nak a M artfűn 
tanu ló  húgom ról is gondoskod­
ni ke lle tt —  fo g la lja  össze 
m inden bizonnyal egyik le g ­
nyomósabb oká t annak, m iért 
ke lle tt a képzőművészettel, a n ­
nak film es ágáva l a későbbiek­
ben au tod idak ta  módon fo g ­
la lkoznia.

A New York-i meghívást 
idén Kapta az Exit A rt S túd ió ­
tó l. V ára tlan  volt, mégsem 
egészen meglepetés. Korábban 
ugyanis m ár já r t  európai rö ­
v idfilm es fesztiválokon, N yugat- 
Berlinben, O snabrückben,
Bonnban. Az Am atőrfilm esek 
Szövetsége a já n lh a tta , a Ba­
lázs Bélások is, akikkel jó  kap ­
cso la to t ta rt, s nyilván az am e­
rika i rendezők közül is lá th a t­
ta va laki it t-o tt ezeket a fu r ­
csa, a szerző á lta l a „ la n d ­
a r t"  (tájm űvészet?), ka tegó­

ellett..,

A M iskolci Hűtőház nem 
tudo tt olyan krum p lit p ro ­
duká ln i az am erika i M ac 
D onalds cég budapesti b o lt­
ja  számára, m int am elyet a 
szigorú előírás m egkövetel. 
Ezért az „a m ik ”  török krum p­
lit  vásáro lnak és szolgálnak 
fel a pesti ham burgeeevők- 
nek. De nincs baj, mert 
már tavaly beszereztek olyan 
ve tőkrum plit — később el is 
vetették - ,  amely m egfe le l 
a cég igényének. Szeptem­
berben már o tt lesz az új 
izé . . . nem is krum pli, ha ­
nem burgonya, hiszen ezt a 
fa jtá t már eleve em elkedet- 
tebb  név ille ti meg. Nos, 
m ilyen ez a b u rg o n ya : sárga, 
maximum 6—8 centi hosszú 
lehet, 3 perc a la tt meg kell, 
hogy süljön, méghozzá 
aranysárgára. Ez az előírás. 
H at nagyüzemi gazdaságot 
kértek fel a burgonya te r­

mesztésére. Az am erika i cég 
képviselői havonta e lle n ő r­
zik, hogy női, cseperedik a 
krum pliszár s a la tta  a b u r­
gonya. Rendben van. Csak 
o tt nincs va lam i rendben, 
ahogy a rádiós h írt kom­
m entá lták. M ert ugye fe lve ­
tődött, hogy m iért nem tu d ­
tunk e lőbb  is ilyen jó  kis 
burgonyát termeszteni,
másrészt meg lám . . .  ez ta ­
lán az igazi kereskedelm i 
cég -  m árm int a M ac D o­
nalds - ,  akik ugye, m inden­
ből a le g jo b b a t aka rják , a 
fogyasztó számára. A  r iporte r 
is rácsodálkozik e fennagy 
igényességre, am elytő l mi, 
ugye, rég elszoktunk . . .  Azt 
m ondja, nálunk azért nem 
vo lt edd ig  ilyen burgonya, 
m e r t ' megszoktuk, sőt, m eg­
szerettük az úgynevezett fe ­
hér krum p lit évtizedeken ke­

resztül. H át m it m ond jak: 
szokta ám a jó  fene.

Én nem vagyok krum pli- 
szakértő, de a fehér -  és 
szétfövő, lisztes krum pli sze­
rintem dödöllének való - ,  
ám ezen kívül még termesz­
tettek szép hazánkban ilyen 
fa jtá k a t is, m int hogy Ella-, 
meg Rózsa-krumpli, meg 
k ifli-k ru m p li, meg G ü lbaba , 
meg az úgynevezett somo­
gyi sárga, hogy h ir te le n jé ­
ben fe lso ro ljak  -  la ikuson

meg kevés van és úgy ta ­
vasz közepén már a d obo ­
zo lt- k rum plipehe lyt is e l­
kapkodja  ez az é lhe tetlen , 
e légedetlenkedő vásárló. Ta­
valy ősszel -  nem fe le jte t­
tem e l! -  egy m in iszteriá lis  
ille tő  azt jóso lta , hogy d 
következő év tavaszán vá r­
hatóan krum plih iány lesz. 
Azonmód rohantam  a b o lt­
ba néhány doboz pehelyért, 
hogy tavasszal legyen m it 
ennem. H át e lm ú lt a ta-

— egynéhányat. Hogy m iért 
tűntek el ezek a fa jtá k  és 
egyá lta lán  m iért nincs a 
burgonyafronton választék, 
azt én meg nem m ondha­
tom.

De hogyan is várhatnánk 
választékot, am ikor a meny- 
nyiség okoz leg több  gondo t: 
évről évre visszaköszön a 
„k ru m p li"-g o n d . Hol sok van 
be lő le  -  és akkor még a 
termesztők házalnak is kí­
nálva po rtéká juka t - ,  hol

vasz, it t  van már a nyár e l­
ső fe le és k iderü lt, annyi 
krum plink van, hogy a te r­
mesztők sírvafakadnak.

A kadarkú ti krum plisok 
ilyeneket m ondtak a rád ió  
riporte rének: „H a t-h é t fo ­
r in té rt k íná ltuk a burgonyát, 
de nem v itték el, vártuk, 
hogy szokás szerint adnak 
zsákokat az átvevők, de 
nem jö tt senki a fa lu b a ...”

Egy asszony: „Fö le te tem  a 
disznókkal, mást nem cs iná l­

hatok, mert ki kell szednem 
„a fö ldbő l, hogy a ta la jt 
másodvetésre előkészítsem... 
Az idő s ü r g e t . . . ! "  Egy fé r­
f i :  „H ét-nyo lcszáz fo rin t egy 
mázsa vetőburgonya. M ibő l 
vegyem meg, amíg ezt le 
nem adom . . .? H arm ad ik 
term esztő: „A h o l átvették a 
krum plit, fize ttek érte 6 -8  
fo rin to t és a városi nép meg 
— ezt lá ttam  sa já t szemem­
mel a bo ltokban  -  30-40 
fo rin té rt kap ta  meg. Igaz­
ság ez?”  Egy ille tékes á t­
vevő: „M i 80 mázsát kü ld ­
tünk fel rendelésre Pestre és 
a jóég  tud ja  m iért, m iért 
sem, a krum pliszállítm ány 
Pestről Pécsre került. Érti ezt 
va lak i? "

Nem. Legalább  is jó m a ­
gam nem. De nem is ha ­
gyom abba a krum pli-ügy 
fö lö tti e lm élkedésem et. Jövő 
lyenkor fo ly ta tom . Rendesen, 
m int m inden évb'en. Leg fö l­
je b b  arró l írok, hogy most 
meg nincs krum pli. És rá- 
csodálkozok a M ac D onalds- 
cég remek üzleti érzékére.

A  képünkön lá tha tó  C lio 
G oldsm ith am erika i m illiá rdos, 
lány a p ja  m egvett egy egész 
film gyára t, hogy lánya mozi- 
sztár legyen. Az első film jé ­
ben egy öngyilkosságra készü­
lő feleség tra g é d iá já t já tszo t­
ta el, a moziközönség har­
sány röhögése közben.

Mennyi jut kultúrára?

íme néhány válasz: a v ilá ­
gon a leg többe t Svédország­
ban á ldoznak erre, m égpedig 
évente és lakosonként 35 d o l­
lárt. A sorrend: Kanada és 
Franciaország 32—32, H o llan . 
d ia  29, NSZK 27, Egyesült Á l­
lam ok 16, O laszország 14 és 
N agy-B ritann ia  10 do llá rny i 
összeget nyú jt az á llam kasszá­
ból évente m inden lakosa ku l­
tu rá lis  e llá tására .

Dusodduddu
masolodduddu

Egy M addeddu nevű fia ta l 
ja p á n  színésznő és pan tom i­
mes ezzel a címmel m uta to tt 
be öná lló  estet Párizsban. A 
cím érte lm ét egy am erika i k i­
adású japán  szótárban sem 
leltük, de a hírek szerint a 
párizsi közönség tú lé lte  az e lő ­
adást.

Ez is nacionalizmus?

A franc ia  ku ltu rá lis  m iniszté­
rium irányelve szerint a  francia  
rád ióá llom ások szórakoztató­
zenei adása iban  az adásidő 
ja v á t franc ia  zeneszerzőknek 
kell fennta rtan i.

A New York-i Modern Művészetek Múzeumában

Hanczik János m űterm ét lá t­
va, a lig  gondo lha tná  bárki is, 
hogy a szigetvári fia ta lem be r 
Super 8-as a m a tő rfilm je it nem ­
rég a New York-i Broadway 
egyik m ozijában m utatták be.

A  fe lvé te leke t fényképező­
á llványró l, egyszerű dohányzó- 
asztalkán készíti, a hangkulisz- 
szát két öreg szalagos magnón 
keveri a képek a lá.

M i hát sikerének titka?  Va ló-

Fotó: Hanczik J.

szinűleg a szakma fanatikus 
szeretete és a kitartás. M űvé­
szeti g im názium ot végzett Pé­
csen, Lantos-tanítvány volt, 
m int a többiek, Pincehelyi, 
Ficzek, M ajor.

A  zeneszerző szülőváro­
sában, Keszthelyen h ang ­
verseny-sorozat kezdődik 
hétfőn este 8 órakor a Fes­
tetics-kasté ly tükö r-te rm é­
ben. Perényi Eszter hege- i 
dűművész, Baranyay László 
zongoraművész kíséretében 
az Esz-dúr szvitet, az e - ' 
m oll tr ió t a d ja  e lő, i l j.  Kér- j 
tész Ottó  gordonkaművész 
közreműködésével. Szerdán . 
Andrea Kauten  zongora ­
estjére kerül sor, míg pén­
teken Kocsis A lbert  hege­
dűestje  zárja a  sorozatot.
A  művész este 8 ó rá tó l 
kezdődő műsorában h a ll­
ha tjuk a Nemzetközi Bar­
tók Kamarazenekart.

Filmárusítás 
a posta- 
hivatalokban

Egy hónap múlva, au- j 
gusztus e lse jétő l a M agyar 
Posta és a Forte váci gyá- < 
ra á lta l kö tö tt szerződés 
a la p já n  az ország posta- ; 
h iva ta la iban  megkezdődik 
a Forte színes negatívok 
árusítása. Ugyanakkor, 
szintén e m egállapodás 
a la p já n  bárm ely típusú 
exponá lt színes film e t in ­
gyen postázni lehet a 
Forte színes la b o ra tó r iu ­
m ába, ahol e lőhív ják, és 
egy héten be lü l utánvé- 
teles küldem ényként a 
fe ladónak visszaküldik.

Ahogy term álvizekben, é p p ­
úgy ba rlangokban is gazda ­
goknak számítunk Európában. 
M agyarországon az ez idá ig  
fe ltá rt barlangok száma m eg­
ha la d ja  a kétezret.

Közülük a legnagyobbak, 
leg je lentősebbek a budai he­
gyekben, cr Bükkben, s m inde­
nekelőtt az A ggte lek i-korszton  
ta lá lha tók . Ez u tóbb i te rü le t a 
200 b a rlang jáva l — köztük 14 
fokozottan védette l, s a v ilág - 
viszonylatban is leghosszabb 
és legszebb cseppkőbarlangok 
közé számító, 25 kilom éteres 
Barad lával —, nemzeti park, s 
egyben az UNESCO á lta l is 
ny ilván ta rto tt bioszféra rezervá­
tum. Az A gg te lek i-karsz t ba r­
la ng ja inak  össrhosszúsága 
megközelíti b 40 k ilom étert, de 
a barlangászok úgy ta rt já k : 
ta rto g a t ez a te rü le t számukra 
még m eglepetéseket, fe ltá rh a tó  
új barlangoka t.

A  M agyar Karszt- és Bar­
langku ta tó  Társulat ez évi köz­
ponti ku ta tó tá b o ró t te h á t nem 
vé le tlenül az Aggte le ld-ikarszton 
rendezi meg jú lius  1 -jé tő l 16- 
ig; A Jósvafő ha tá rában  már 
péntek óta működő tábor, a 
szervezés tek in te tében fő p ró ­
bának számít az 1989. augusz­
tusában M agyarországon m eg­
rendezendő X. nemzetközi b a r­
langku ta tó  világkongresszus­
hoz. A ku ta tó tóbornak ennél 
jóva l konkrétabb cé lja  is van: 
egy régebb óta ismert, de te l­
jességében fe l nem tá rt b a r­
lang m eghódítása, rejté lye inek 
megfejtése.

az Am phora Búvárklub veze­
tő je  úgy vetett számot az esé­
lyeikkel, hogy a szifon b e já ra ­
tá t  mesterségesen k itág ítva , 
már kom olyabb búvárfelszere­
léssel 60 méter mélységben 
tudnak leereszkedni, m ajd 150 
méter hosszan, víz a la tt úszva 
ju tnak  el a ba rlang  olyan 
pon tjára , am ely m ár nincs te l­
jesen víz a la tt. Ez a könnyű­
búvárok lehetőségének határa . 
Ha a valóság fe lü l, vagyis eb ­
ben az esetben a lu lm ú lja  a 
becsléseket, a barlang  tovább i 
részének fe ltá rá sá t másutt kell 
m egpróbá ln i valószínűsített, 
vagy mór b izonyíto tt víznyelőin 
keresztül.

A  Kossuth-barlanghoz ta r ­
tozó Tohonya-forrás vízössze­
téte lének, vízhozam ának közel 
két évtizedre k ite rjedő  vizsgá­
la ta  eredm ényeivel a rra  utal, 
hogy ennek a  ba rlangnak  a 
rendszere az országban ta lá l­
ható legnagyobbak közé ta rto ­
zik. Felté te lezett hosszá 4,5 k i­
lométer. A  közel száz barlan-. 
gász — köztük kü lfö ld iek  is és 
két baranya i —, a ku ta tó tábo - 
rozós során azon rejté lyek nyo­
mába is ered, hogy a Tohonya- 
forrás vize m iért p roduká l az 
idő já rástó l függe tlenü l is á ra ­
dásokat, m ié rt növekszik a 
víz hőmérséklete fo rd íto tf 
a rányban a  vízhozammal? A 
kutatás k ite rjed  a térség még 
több, te ljesen fe l nem tá rt 
'barlangrendszerére, így p é l­
dáu l a Ba.radla-tetőre is.

D. I.

A tóbo r szervezői még a 
kutatás megkezdése e lő tt e r­
ről a kevésbé ismert, Kossuth 
nevét viselő ba rlang ró l, tu d o ­
mányos célkitűzéseikről ta rto t­
tak  sa jtó tá jékoz ta tó t a héten. 
A stílusosan a budapesti Szem- 
lőhegyi ba rlang  fogadó te rm é­
ben rendezett tá jékozta tón  
részt vett a M agyar Karszt- és 
B arlangkuta tó  Társulat 80 
éves díszeTnöke, dr. Kessler 
Hubert is, aki már 1933-ban 
valószínűsítette a Tohonya-for­
rás m ögötti ba rlango t, m ajd 
1956-ban fe l is tá rta , m integy 
500 méter hosszan, a je len leg  
ismert végpon tjá ig . Ez a  vég­

pont egy szifon, vagyis a b a r­
langnak egy olyan része, ahol 
a mennyezet a víz alá bukik. 
A szifon be já ra ta  olyan szűk, 
hogy ez • idá ig  hosszabb víz 
a la tti tartózkodásra a lka lm as 
o x igénp tjlackka l nem tudtak 
á tju tn i ra jta  a könnyűbúvárok. 
Kisebb ta rtam ú pa lackokkal 
edd ig  harm inc méter m ély­
ségig ju to ttak  le, de onnan 
vissza ke lle tt fo rdu ln iuk . Ezért 
is nevezték el Rem énytelen­
szifonnak ezt a pon to t a b a r­
lan g i könnyűbúvárok. Ennek 
az átúszósával kezdik meg 
most a barlang  tovább i részé­
nek fe ltá rását. Ember Sándor,

Az aggteleki Baradla-barlang egy részlete

Goldmark-
napok
Keszthelyen

Barlangasz kutatötabor Josuaffön

m

Újabb óriásbarlang az Aggteleki-karsztban?
Panoráma

4  vasárnapi


